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前  言 

在学校疫情防控要求和“停课不停学、停课不停教”的总体安排

下，2019—2020 学年第一学期所有理论课课程按照课表安排准时开

课，任课教师们充分利用超星、中国大学 MOOC、爱课程、学银在线、

雨课堂等网络教学平台和钉钉群、微信群、QQ、腾讯会议等通讯工具，

采用 MOOC、SPOC、直播、录播、建群授课、自学加答疑辅导等教学

模式，全面开展线上教学，教学秩序整体平稳有序，考试考核工作顺

利结束，学期教学任务圆满完成，基本实现在线教学与课堂教学的实

质等效。 

本学期教学任务结束后，教学质量监控中心面向全体任课教师就

授课方法、授课感受、提升建议等开展了线上教学情况的问卷调查，

面向学生就学习效果、学习感受、学习建议等开展了线上学习情况的

问卷调查，并对调查结果进行统计分析，对其中反映出的问题、教师

学生提出的建议进行了深入总结。 

本报告对本学期线上教学的安排部署、教师教学开展情况、学生

学习感受、质量监控与评价进行了回顾与总结，期望以此次全面开展

线上教学为契机，总结问题与经验，为进一步深化课程教学模式改革，

促进线上线下教学深度融合，不断提升教学质量提供借鉴和参考。 
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一、学校总体部署安排 

校领导高度重视线上教学工作，分管教学副校长王新杰领衔成立

由教务处、教学质量监控中心、信息化管理中心组成的教学管理保障

团队，统筹做好在线教学工作安排、平台建设和培训、质量监控保障

等工作，同时也得到了其他管理部门的全力支持和配合。 

教务处对本科教学工作进行总体部署，制定线上教学要求，安排

教学任务下达等。对理论课、实验实习、毕业设计（论文）、公共选

修课等课程、环节的教学工作做了明确要求，对考试考核方法、成绩

提交和教学资料管理提出了具体要求，保障了教学秩序平稳有序运行。 

教学质量监控中心制定线上教学质量评价指标，对线上教学开展

质量监控与评价，深入了解在线教学具体情况，总结出现的问题和经

验，推广优秀教学案例，指导和帮助教师持续改进线上教学，连续发

布 17 周教学质量周报告，为学校、学院统筹推进线上教学总体提供

依据和参考。 

信息化管理全程提供线上教学技术支持与培训，连续开展 25 场

在线教学能力培训，随时解答教师遇到的技术问题，三部门通力合作，

有效保障了在线教学顺利开展。 

全校 23 个教学单位联动响应、密切配合，同舟共济、坚守责任，

提前安排部署，研究讨论开课方案，通知联络所有上课教师、学生，

排查解决困难；院领导带头深入在线课堂听课督导；学院教务员、质

管员、辅导员全力服务保障；1075 名授课教师尽职尽责，按照要求

提前在网络平台上传教学实施方案、课件、参考资料、作业等教学资
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源，积极熟悉各种教学平台，探索直播、问答、互动、辅导答疑、作

业、章节测试等多种教学模式保障教学效果，2630 门次课程教学任

务顺利完成。 
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二、教师教学具体情况 

本学期课程基本结束后，学校向所有 1075 名任课教师发放了线

上教学情况问卷，共回收有效问卷 936 份，占比 87.07%，结合超星

平台授课数据，调查统计结果如下。 

1.开课情况：全校线上应开课程共2630门次，实际开课课程2630

门次，开课率 100%。开课教学单位 23 个，授课教师 1075 名，非毕

业班上课学生数 15134 人。 

2.授课平台：网络授课平台以超星平台为主，辅助以爱课程、雨

课堂、学堂在线、思科网院平台、人大芸窗、U校园等平台。 

大部分老师使用学校推荐的超星平台进行授课、考试考核工作，

因此超星平台的技术支持和保障是重要的一环，同时应不断优化流程，

使软件使用更符合教师授课、互动需要，更加符合考试考核发卷、监

考、阅卷、成绩计算等需要。 
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超星平台日均运行课程 1230 余门，日均运行比例 46.76%，日均

上线教师 425 人，日均上线比例 39.53%；日均上线学生 12694 人，

日均上线比例 83.8%；平台日均访问量为 3719063。 

从数据来看，按照每周有 5天课程比较密集来算，日均运行课程

应为 20%左右，46.76%的课程运行比例说明教师课前上传教学资源、

设置作业、讨论等教学活动非常活跃，平台日均访问量为 3719063，

师生合计人日均访问量为 229 次，由此可知，教师课程建设、作业批

改等活动活跃，学生访问教学资源、上传作业、参与讨论等活动活跃。 

3.上课方式：直播、录播、学生自学、互动答疑、线上讨论、课后

作业等多种方式结合的线上教学模式。 

授课教师根据知识类型不同，结合多种网络平台，采取了灵活多

样的授课方式：有的老师通过钉钉、QQ 群或微信群等平台，直播为

主授课；有的老师组织学生在超星、慕课堂、雨课堂等网络平台课前

自学，课上进行直播、演示或答疑互动；有的老师组织学生依据提供

的资源完成自学，并在授课平台上参与讨论及提交作业。 

超星平台统计结果显示，授课教师在网络平台设置了签到、章节
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的过关测验、课堂讨论、话题讨论、作业等学习活动，促进学生按照

教学目标完成课前学习、课中互动、课后答疑及知识巩固等学习活动，

教学设计能够适应线上教学要求，教学活动丰富。 

4.教师常用的直播工具

教师直播工具选用前三的分别是 QQ 群、微信群、钉钉、腾讯会

议、腾讯课堂，这些工具因建群方便，师生日常就在使用而被教师选

用，但要注意的是，直播中要保留视频，便于学生回放观看。 

5.教师推送给学生最多的教学资料

教师推送给学生最多的主要是自制 ppt 课件，教师主讲为主。由

此可以看出，我校课程资源的建设利用还不够丰富，课程团队应逐渐
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打造稳定并不断更新的课程资源包，包括 ppt、音视频、阅读资料等，

让老师投入更多精力去设计互动类的教学互动、答疑辅导等。 

6.教师是否曾经有过线上教学的经历

熟悉线上教学的老师仅占13.03%，大部分老师不熟悉线上教学，

学校应加大有关线上教学的培训与激励措施，探索推进线上教学落地

的具体实施方案。 

7.全面开展线上教学以来教师每周线上教学的时间
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8.教师采用的线上教学设备 

 

9.教师是否感觉线上教学有困难 

 

10.教师喜欢的师生互动方式 
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11.教师保障线上教学效果的主要手段 

 

教师对线上教学效果的认识比较全面，既离不开教师的授课努力，

也需要学生主动学习并完成任务。 

12.教师如何检验学生学习效果 

 

大部分老师以课堂提问和作业来检验学生学习效果，体现综合性

的课程总结、任务课题较少，说明课程过程考核还需更加多样化，应

更注重体现出对学生分析、应用、解决综合性问题能力以及团队协作

等方面的考察。 
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13.教师线上教学的主要课程资料来源 

 

课程资料来源不够丰富，仅有课件显得比较单一，课程团队可以

考虑集体自建资源或引进国内外优质资源，教师个人可利用网络课程

平台持续积累，逐渐形成稳定丰富的课程资源。 

14.教师认为学生参加线上最需要提升的能力 

 

15.教师对此次线上教学的效果满意情况 
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16.教师认为目前线上教学存在的主要问题 

 

教师认为线上教学存在的主要问题是学生学习积极性和师生互

动两个因素，这需要教师在课堂教学中多下功夫，通过加强管理、签

到、设计互动问题等方式提高学生的学习积极性；同时学校方面要加

强学风建设，给学生一定的压力。 

17.教师认为自己最需要提升的线上教学能力 
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18．教师开展线上教学以来的感受 

 

19.教师对学校线上教学组织和安排的满意情况 

 

20.教师对学生参加线上学习的满意情况 
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21.教师对返校后的教学建议 

 

仅有 10%的教师表示希望停止线上教学，回到原来的教学方式，

由此可见，大部分教师在经历了此次全面线上教学后，对线上教学产

生了浓厚的兴趣，并愿意在下一步的教学实践中开展线上线下结合的

混合式教学，或者将线上教学作为一定的补充。 

学校可以此为契机，出台激励措施，鼓励教师进一步探索实践线

上线下结合的混合式教学模式，推动教育教学深度改革。 
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三、学生学习具体情况 

学校通过电子问卷系统向所有非毕业班的 15134 名同学发放了

学生线上学习情况的问卷调查，共回收有效问卷 11445 份，占比

75.62%，结合超星平台统计数据，调查统计结果如下。 

1.学生在线学习工具 

44.39%的同学使用手机进行在线学习，因此教师在进行网络授课

时，课件字体的大小、互动问答的形式、部分软件工具的使用等，要

充分考虑在手机端的显示，保障学生能正常浏览、使用。 

2.学生居家网络、设备学习条件 

 

有 5.98%的学生，电脑、手机、网络不能很好的支持在线学习，
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39.17%

5.63%

10.81%

44.39%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

手提电脑 台式电脑 平板电脑 手机

学生在线学习工具

13



 

 

 

学院、教师应与学生取得联系，通过一定方式发放学习材料，保障学

生顺利学习。 

3.学生对学习平台的使用好感 

 

4.学生参与学习情况：依据超星平台统计数据，大部分同学都能

积极地参与学习，按照要求完成签到、观看资源、提交作业。部分同

学积极地参与话题讨论、QQ 群、微信群等的互动。少部分同学对教

师安排的学习活动积极性不高，参与性不强。 

截至目前，超星平台共上传各类资源 695650 个，其中视频资源

84283 个，发布作业 10123 个，完成作业 398613 人次，人均完成作

业 39 次；发布学习活动 47159 个，总参与 1059541 人次，人均参与

22.46 个活动；课程讨论发帖 10246 个，参与回帖 279348 人次，人

均回帖 27 个 ；发布考试 3872 个，批阅考试 3242 个。

超星平台
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钉钉平台

25.40%

微信QQ

24.80%

其他

14.40%

学生对学习平台使用好感
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5.学生在线学习过程中遇到的主要困难 

 

这一选题的五个选项都有一定比例，因此教师在选择授课平台时，

要尽量选择运行成熟、能够承载大量访问的平台；在授课中要增加师

生互动，多关注学生在听课中的反映；全程直播容易导致学生产生疲

惫、注意力不集中等问题，应尽量避免，可采用部分直播、互动的形

式上课，课下尽量减少记忆性的作业。 

6.学生喜欢的线上教学方式 

本题值得注意的是，网络课程资源自学选项选择比例较少，推测

是因为网络课程资源虽然可能质量很高，但因缺少师生互动，而不被

45.95%

60.01%

29.92%

52.21%

41.57%

0.00%

20.00%

40.00%

60.00%

80.00%

在线学习过程中遇到的主要困难

网络不流畅 平台卡顿,影响听课效果 操作不便捷不熟练

和老师交流不是很方便 学习时间过长,精力不足

32.84%

51.40%

39.71%

14.04%

39.42%

22.94%

28.42%

20.03%

9.20%

25.36%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

全程直播

部分直播

教师录好视频，自己自学

提供非教师本人录制的网络课程资源自学

教师设置学习任务，学生练习，教师答疑辅导

小组协作学习

布置作业，教师上课点评

安排测试，检验学习效果

随机点名提问

讨论交流

喜欢的线上教学方式
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学生喜欢，所以在线教学的关键还是要做好师生交流；随机点名选择

比例也较少，建议教师在教学互动中尽量选择其他方式。 

7.学生喜欢的师生交流方式 

几种交流方式都有一定的选择比例，教师在教学中可根据实际情

况，通过聊天框、语音、弹幕、视频等方式给予学生表达的机会。 

8.学生对作业难度的感受 

 

作业布置难度总体来看比较合理，95.91%的同学能够顺利完成作

业，大部分同学认为有一定的挑战难度，但感觉没有难度和无法完成

作业的选项也有少量占比，教师要关注学生对作业的反馈，及时调整

作业量和难度，尤其重点关注无法完成作业的同学，及时给与帮扶。 

2.97%

21.01%

71.93%

3.89%

0.20%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00%

没有难度，轻松完成作业

难度不大，能较容易完成作业

有一定难度，但能够完成作业

非常难，感觉无法完成

基本没有作业

学生对做作业难度的感受

31.36%

26.89%
23.90%

17.85%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

聊天框交流 语音交流 弹幕交流 视频交流

学生喜欢的师生交流方式
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9.学生除参加网课学习，每天线下需要预习或者做作业的时长 

 

总体来看，学生线下学习的任务量约在 1-3 小时的居多，说明课

程任务、难度合理。 

10.学生线上学习是否有压力 

 

11.学生提出的问题获得的响应情况 

 

少部分同学反映提问未获得响应，老师还需要多付出精力，尽量

47%

32%

17%

4%

学生线下学习时长

2小时左右

1小时左右

3小时以上

基本没有

14.82%

70.41%

13.54%

1.23%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00%

非常有压力,开展学习较为困难

有一定压力,能够克服,保证学习

压力不大,不影响学习

完全没有压力

线上学习的压力

24.52%

61.21%

13.24%

1.03%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00%

很好，所有问题都能迅速得到老师的回复

比较好，大部分反馈或者问题能得到回复

一般，少部分反馈意见或者问题能得到回应

较差，一般得不到回复

提问获得响应的情况
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让每个同学的提问能获得响应，或者采用互评、小组协作等方式，让

所有学生间互助解决问题，减轻教师压力。 

12.学生认为线上教学教师哪环节最需要提升 

 

13.学生认为和常规课堂比较，网络学习效果 

 

14.学生对任课老师线上教学的满意情况 

 

7.63%

11.56%

11.95%

12.56%

13.58%

22.64%

20.08%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00%

学生有无上线、签到、完成作业等纪律管理

情感关照，随时关注学生听课情况、学习效…

设计讨论、练习、测试等强化知识应用的学…

设计问答、游戏等活跃气氛的互动

教师直播授课能力

提供纸质教材

提供丰富的自学资源

教师哪环节需要提升

9.45%
21.91%

39.41%

25.35%

3.88%

0.00%

50.00%

学生对网络学习效果和常规课堂的比较

比常规课堂教学，效果更好

和常规教学差不多

效果不如常规教学

如果网络教学和常规课堂教学结合，可能效果更好

效果很差，还不如自学

25%

54%

19%

2%

学生对任课老师线上教学的满意情况

非常满意

比较满意

基本满意

不太满意
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15.线上到课率的反馈 

 

从学生对班级学生线上平均到课率的反馈情况看，认为到课率在

90%以上的占大多数，这与线下课堂相比差别不大。  

95.60%

3.10% 0.90% 0.40%

-10.00%

10.00%

30.00%

50.00%

70.00%

90.00%

到课率90%以上 到课率在80%-90%之间 到课率在60%-80% 到课率在60%以下

到课率比例

比例
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四、教师学生共同体验 

1.教师常采用的上课方式和学生喜欢的上课方式 

 

教师和学生对上课方式的体验有所不同，学生更倾向于直播、录

播（教师录好视频，自己学）、教师设置学习任务，学生练习，教师

答疑辅导，对老师经常采用的作业点评、提问没有教师热情高。 

2.教师、学生分别喜欢的互动交流式 

 

互动交流方式师生体验也有所不同，老师更喜欢发语音，学生更

喜欢聊天框交流。 

 

 

0.00%10.00%20.00%30.00%40.00%50.00%60.00%70.00%80.00%

布置作业，教师上课点评

部分直播

讨论交流

教师设置学习任务，学生练习，教师答疑辅导

提供非教师本人录制的网络课程资源自学

安排测试，检验学习效果

全程直播

随机点名提问

教师录好视频，自己自学

小组协作学习

教师常采用的上课方式和学生喜欢的上课方式

学生喜欢的上课方式 教师经常采用的上课方式

44.63%

27.02%
22.68%

5.67%

26.89%
31.36%

17.85%
23.90%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

语音交流 聊天框交流 视频交流 弹幕交流

教师和学生喜欢的互动交流方式

教师喜欢的交流方式 学生喜欢的交流方式
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3.教师、学生认为需要教师提高的教学能力 

 

 

师生对这个问题的回答差异明显，学生倾向更多的学习资源，尤

其是纸质教材，教师对教学过程更加看重，倾向于提高自己的教学设

计能力。 

4.教师、学生对彼此的满意情况 

 

 

7.63%

11.56%

11.95%

12.56%

13.58%

22.64%

20.08%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00%

学生有无上线、签到、完成作业等纪律管理

情感关照，随时关注学生听课情况、学习效…

设计讨论、练习、测试等强化知识应用的学…

设计问答、游戏等活跃气氛的互动

教师直播授课能力

提供纸质教材

提供丰富的自学资源

学生认为教师需要提升的教学能力

35.34%

18.09%

15.20%

14.84%

11.58%

4.95%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00% 35.00% 40.00%

互动内容设计的能力

获取丰富教学资源的能力

线上直播的能力

拉近与学生距离的能力

学情分析的能力

设计学习任务的能力

教师认为自己最需要提升的线上教学能力

24.94%

54.35%

18.57%

2.15%

非常满意

比较满意

基本满意

不太满意

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

对老师线上教学的满意情况
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大部分教师、学生对此次双方在线上教学学习中的表现比较认可。 

5.教师学生、对此次线上教学效果是否满意 

 

 

9%

81%

9%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

非常满意

对多数学生满意

对少数学生满意

对多数学生不满意

教师对学生线上学习的满意情况

8.93%

55.49%

33.05%

2.17%

0.36%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

非常满意

满意

一般

不满意

比较不满意

教师对线上教学效果的满意情况

9.45%

21.91%

39.41%

25.35%

3.88%

比常规课堂教学，效果更好

和常规教学差不多

效果不如常规教学

网络教学和常规课堂教学结合，可能效果更好

效果很差，还不如自学

网络课堂和常规课堂相比
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所有理论课程，所有不同年龄、背景的教师在疫情防控形势下不

得已开展全面线上教学必然有一定的局限性，从调查结果来看，教师、

学生对教学效果的认识基本相同，即网络教学效果稍逊于常规课堂教

学效果，但师生都普遍认可特殊形势下线上教学所所发挥的重要作用，

同时对线上线下结合的混合式教学效果充满信心和期待。 
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五、线上教学质量监控与评价情况 

教学质量监控中心根据在线教学特点，因时而变，制定了“多方

参与、及时反馈、不断总结、促进提高”的在线教学质量监控与评价

方案，从重“督—导—评”转变为“导—督—评”，即注重研究学习，

发现并推广优秀案例，持续总结经验，帮助和指导教师和管理部门提

升教学的思路。在线上教学开展后的第三周（3月 2日）启动了线上

听课工作，直到线上教学全面结束。 

根据在线教学特点，调整制定了适合在线教学的听课评议标准，

从教学组织与实施（含教学资源、教学组织（自学、直播、互动等））、

学生学习参与（签到、资源访问、讨论、作业完成等情况）、教学效

果（教学目标达成、学习氛围等）三个方面综合评价在线教学情况，

并要求填写综合评价与意见建议。 

组建教学质量监控队伍，由教学质量监控中心、教务处、各学院

教学院长、教学质量监控员、校院两级督导等 150 余人组成。 

截止目前，全校共听课 2950 门次，占开课课程总数的 133.42%；

共听了 831 名教师的课程，占开课教师总数的 77.33%。具体听课评

价情况如下： 

1.总体评价 

全校听课评价平均得分 91.29 分，其中教学组织与实施平均得分

37.16 分（满分 40 分），学生参与情况平均得分 36.39 分（满分 40

分），教学效果平均得分 17.74 分（满分 20 分），总评分分布如下。 
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2.各学院授课评价总体平均得分结果 

 

3.各学院授课评价分项平均得分情况 

 

 

468

2001

95

0

500

1000

1500

2000

2500

>=95分 85分-95分 85以下

在线教学评价总分分布情况

91.88
91.30

92.23

93.64

92.50

89.57

93.45

90.36

91.89

90.55

92.70

90.77

91.82

90.2889.97

92.91
92.12

91.2791.25

87.00

88.00

89.00

90.00

91.00

92.00

93.00

94.00

各学院授课评价总体平均得分结果

37.39
37.11

37.34

38.13

37.43

36.29

37.85

36.99
37.35

36.57

37.57

36.98
37.33

36.6736.62

37.93

37.25
37.25

37.30

35.00

35.50

36.00

36.50

37.00

37.50

38.00

38.50

各学院“教学组织及实施”平均得分情况（40分）
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17.38

17.8617.68
18.10

17.84

17.08

18.21

17.60
17.8617.86

17.5817.60
17.95

17.5417.43
17.73

18.46

17.5817.52

16.00

16.50

17.00

17.50

18.00

18.50

19.00

各学院“教学效果”平均得分情况（20分）

37.11

36.33

37.2137.4237.23

36.21

37.40

35.77

36.68

36.12

37.55

36.19
36.55

36.07
35.92

37.25

36.41
36.44

36.42

34.50
35.00
35.50
36.00
36.50
37.00
37.50
38.00

各学院“学生参与情况”平均得分情况（40分）

98.97%

97.40%

97.37%

98.56%

97.43%

98.79%

94.93%

95.73%

97.73%

98.41%

97.37%

95.63%

99.08%

95.79%

96.96%

98.42%

94.87%

97.41%

97.92%

50.00% 60.00% 70.00% 80.00% 90.00% 100.00%

政法学院

艺术设计学院

艺术教育中心

物理与电子工程学院

外国语学院

体育学院

数学与信息科学学院

食品与生物工程学院

软件学院

能源与动力工程学院

马克思主义学院

经济与管理学院

建筑环境工程学院

计算机与通信工程学院

机电工程学院

国际教育学院

工程训练中心

电气信息工程学院

材料与化学工程学院

各学院所开课程的学生到课率
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各级质量监控与保障队伍人员认真敬业，积极熟悉在线督导流程，

认真学习“学习通”“慕课”“雨课堂”“钉钉”“QQ 直播”等各种在

线教学平台和工具的功能，通过进入超星平台查看教师上课大数据，

了解教师课程资料准备、互动讨论、作业批改等情况，深入各任课教

师的网络直播课堂和交流答疑群了解现场教学情况，进行多平台、全

覆盖的在线教学听课与督导。 

每周总结听课情况，对校内发布在线教学质量周报告。报告对学

校总体、各学院在线教学质量情况进行汇总分析，同时总结听课过程

中发现的问题与不足，持续发现并推广优秀教学做法与经验，并及时

反馈给学校、学院。持续的在线教学质量监控与保障、一周一分析、

一周一总结的质量报告，为学校、各学院统筹推进在线教学管理提供

了充分的参考借鉴，促进了线上教学的有序高效运行。 
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六、线上教学经验总结 

在线教学环境中，师生不能直接面对面交流，学生位置分散，处

于居家环境，个人缺乏约束管理，没有良好的学习同伴参照，很容易

产生学习懈怠、上课走神、学习任务拖沓等问题，因此对教师授课、

师生互动、学生管理提出了更高的要求，为更好的促进线上教学高质

量开展，学校已连续十一周发布优秀教学案例做法，广泛总结各学院

在线教学经验，同时结合线上教学督导和学生问卷反馈情况，总结以

下教学建议： 

1.持续优化教学实施方案 

开展学习效果随堂调查，及时关注学生的学习反应、需求和反馈

意见，根据学生学习与反馈情况，不断调整和优化教学实施方案。 

提供丰富的教学资源，学生在家中可能缺乏学习材料，老师需将

电子版教材或者将纸质教材拍照、扫描等方式，分章节或多次发给学

生，同时将课件等相关学习材料提前发给学生，保障学生学习。 

2.采取多种教学方式 

学生在家里听课学习会受到多种因素的影响，容易出现自制力不

强、注意力不集中、学习兴趣下降等问题。在进行网上教学时，注意

丰富教学方式，直播、自学、讨论、提问、作业、测试、设置任务、

小组协作等多种方式结合。每节课严格控制在 45 分钟之内，直播授

课尽量控制在 50%的时间以内，其他 50%的时间采用其他授课方式。

同时，考虑直播平台压力，可采取错峰直播上课或提前录好课程、分

享视频资源上课等多种教学方式相结合开展网上教学。 
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3.引导学生自主学习 

引导学生自主学习靠的是过硬的教学手段、教学艺术，这是一个

长期的过程，任课教师时时刻刻想着改进教学工作，不仅关注自己教

得好，更关注学生学得好，就是最好的课程思政。 

要善用启发式教学，充分借鉴 PBL、任务驱动等教学模式，将教

学目标变为一个个的问题、任务，从而引导学生从“听者”转变为“探

索者”，调动学生的积极性，培养学生独立思考、分析问题、解决问

题的能力。 

4.加强学生帮扶指导 

通过任课老师、学生专职辅导员督促学生进行网上学习，加强在

线学习的过程监管。时时和学生进行沟通，做好学生思想工作。针对

网上教学存在特殊情况的学生，加强帮扶和指导，如针对网络信号不

好的同学，通过提前发送学习材料，课后单独辅导的方式予以帮扶。

对未能及时上线的学生提醒其看直播回放，做好记录，上交作业，补

上学习任务等。 

5.直播教学中加强学生互动 

直播教学中，设计师生实时互动话题；增加知识的趣味性和挑战

性，激发学生的学习兴趣；适当增加提问或分享等互动环节，吸引学

生注意力，让学生时时刻有参与感。 

6.加强自学环节的学生管理 

教师可综合利用超星等学习平台的通知功能、QQ 群或微信群的

单独提醒等功能，加强学生学习的督促管理，同时设置一定的展示、
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互评等环节，营造共同学习的浓厚氛围，促进学生积极参与学习。老

师可以错峰直播上课，也可以录屏及小视频上课，上课材料提前上传

到学习平台上。 
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七、教师学生建议心声 

在线上教学情况调查问卷中，教师学生提出了很多意见建议，总

结如下。 

1.教师 

（1）对学生从严要求：从学校管理上，对学生学业达标水平进

行从严要求。 

（2）认可线上教学方式：对线上教学的效果持肯定态度；对线

上教学产生浓厚兴趣，计划继续完善课程资料，好好建课。 

（3）提供培训：对线上教学方法与设计、如何与学生互动进行

培训；对网络平台使用的技术进行培训；推广优秀教学案例。 

（4）鼓励混合式教学：回归正常教学后，鼓励教师探索线上线

下混合式教学模式。 

（5）完善平台：优化网络教学平台，使平台更利于互动，建设

网络资源共享平台，继续免费使用 MOOC 资源。 

2.学生 

学生意见栏中，去除“无、挺好、没有”等意见后，有实质性内

容的意见约 2000 条，其中表达比较集中的有： 

（1）邮寄教材：希望拿到纸质教材，邮费可以自付（此意见约

300 条）。 

（2）提供回放：所有课程提供回放，不要发送一段段的微信语

音进行上课。 

（3）提升教学能力：老师提升直播能力，尤其是年纪大点的教
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师；增加与教师的互动交流机会（此意见约 150 条）；活跃课堂气氛，

增加课程的趣味性；不要满堂直播，要和互动结合。 

（4）控制直播时间：课堂讲授重点分明，容易懂的地方简答一

些，避免讲授时间过长。 

（5）辅导答疑：对有难度的作业进行讲解；增加答疑辅导时间；

课上用网络视频资源代替讲解的教师要更加注重课堂交流和辅导。 

（6）关注学生：通过提问、交流等方式关注学生的学习状态和

效果，给与学生情感关照；适当开启视频，让学生有机会见到老师，

建立师生的远程心理联系；作业的难度要考虑学生接受情况。 

（7）课下时间安排：课下作业、视频观看任务过多，作业量远

远超出常规课堂，建议课下作业、视频可与课堂任务结合起来，（此

意见约 130 条）。 

（8）提供录播：难度适中的课程，建议教师提前将重点知识录

制好视频，学生自主观看，课上做答疑辅导。 
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八、结语 

大规模开展线上教学，既是疫情期间的权宜之计，也是一次深刻

的学习革命，线上教学的效果也受到了全社会的广泛关注和支持认可。

教师和学生克服了种种困难，付出了极大的努力，教师既要熟悉各种

平台技术，又要提前制作课程资源、设置多种互动的教学活动，需要

的备课时间远远大于常规课堂教学，学生居家学习，需要克服孤单和

干扰，在缺少同学陪伴、长时间对着屏幕学习、多种平台之间来回切

换的情况下，自主完成多门课程的学习，线上教学与课堂教学的实质

等效离不开教师的辛勤奉献，学生的刻苦努力。 

此次大规模线上教学的开展对高校来说既是一次考验和挑战，也

是一次推进教育教学深度改革的契机。在后疫情时代，学校一方面要

大力表彰线上教学期间表现优秀的教师和学生，对教师和学生的辛勤

付出予以认可，另一方面要总结线上教学中存在的教学管理、课程资

源建设、教师团队建设、师生互动、学生自学等方面的问题，巩固线

上教学的成果，探索学生返校后的“以学生为主体”的教学模式改革，

推进教学质量再上新台阶。 
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